
    第 3章    第二次习题课

 一、内容与要求

1 、掌握判断函数 f(x) 的单调性与曲线凹凸性的方法，
会求曲线的拐点，并会用单调性与凹凸性证明不等
式，以及判别根的范围与个数。 

2 、掌握求函数 f(x) 的极值与最值的方法，掌握解
决最值的应用题的方法，会用最值 证明不等式。

3 、 会求曲线的渐近线，会作出函数的图形。



一、利用导数讨论函数的性质及曲线的性态

1 、证明函数的单调性、求函数的单调区间
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2 、求函数的极值、最值，判别是否取得极值

方法 : (1) 用定义 (2) 第一充分条件  (3) 第二充分
条件
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值。处有极值，则必为极小在若

满足方程对一切实数设例
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求它的极值点
确定，由例 1222)(5 223  xxyyyxyy

)1(022246 2  xyyxyyyy解

代入，令 yxy  0

⇒驻点x=1 , y且 =1

0
2

1
)1( y

的极小值点。是隐函数 )(1 xyx 

注：此为隐函数的极值的一般方法

1222 223  xxyyy

求导两边在对在 x)1(
0222244612 222  yyxyyyyyyyy

代入，将 01,1 1  xyyx



        .01
4

1
,1

4

1 22 的极值所确定的其中 xfyttytx 

例 6  ( 参数方程所表示的函数的极值 )  求由参数方
程

解 : 由于

dt

dx
dt

dy

dx

dy


 

  1

1

1
2

1

1
2

1










t

t

t

t

,0,1, 
dx

dy
t 时当因此 0;1  yx此时

112

2

 








 tt dx

dt

dt
dx

dy
d

dx

yd又因为   131

4



 t

t
0

2

1


.0,1  yx 极小值为是所给函数的极小值点于是



3 、曲线的拐点、凹凸区间、渐进线
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2 、利用函数的最大最小值证明不等式
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三．讨论方程实根的个数及范围。 
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作业中的问题 

解    令 f (x) = lnx － ax
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